
- 

ekye évfolyam- 42. szám. Székely-Udvarhely, 1898. október 16. 

LYU VAR 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMUVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP, 

UDVARMELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KözsÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS 
TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐEIZETÉSI DIJAK: Eg rész évre 4 frt. e nb Negyed 
évre 1 frt. Papok-, tanitó K és közs ségi elő z évre 
8 frt, a tanitó- egy tagjenak, községi és körjegv zőknek 2 frt 

—– Egy példány ára 8 kr. 

Megjelen eteplta egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC PÁl. 

Hivatalos 100 pinen szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhir k Ul cm-ként 3 kr, többszöri Mőzlésnél 2 krért 
atrdeté e élyegdij külön 80 kr. — Nyilt-tér sora 50 kr 

irdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

sZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL köny dája é s 

Kéziratok nem adatnak vissza- 
), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

T. Olvasóink szives figyelmébe. 
Nem teszen elbizakodottá bennünket T. Olvasóink- 

nak - vidéki heti lapnál talán páratlanul nagyszám- 
ban - megyvilmokozott szives pártfogása. Nem hivat- 
hozuunk T. O sem, melylyel ne- 
gyedév mulva Négy évet betöltő lapunkról véleményt 
mondjanak. Üres phbrasisok voltak és lesznek az ilyen 
hivatkozáso 

Azok a nemesen érző hölgyek, a közelben és 
messze távolban különböző hivatásokat betöltő Olvasók 

és munkatársak, kik ezelőtt négy évvel – valljuk be 
őszintén — reménytelenséggel s némi röstelkedéssel 

nézték, hogy az ország minden vármegyéjében van 
Ujság, hol arra való müvelt közönség van 
Azok megbecsülték megindult szerény, de e vármegye 
mindenféle közayelnel szolgálatában álló lapunkat ; 

udóan becses pártfogásukkal. 
A sSzékely- -Udvarhely. meginditásához kPe 

ság kellett. A kitartást 
tekintélyes számu közeli és ávoli előfizetőink al 
landó támogatásainak köszönjük. 

ö 

Hogy uttörők voltunk e vármegyében a lapkiadás 
terén, fölösleges bizonyitani. Hogy a becsülettel meg- 
kezdett ügyet ősz nte igazsággal, minden magánérdek 

kizárásával mások kisebbitésének czélzata nélkül - 

tisztán közérdekből szolgáltuk : fényesen bizonyitja 
aaz m három és háromnegyed év nem kicsinylendő 
eredm 

Meg kezdett kulturmissziónk olöbekvár hova- 
további elesmtésére legyen szabad Olvasóink 

szives pártfogását eznefal is kikérnün k 
lőfizetési dijak gész évre 4 frt, félévre 2 

rt, negyedévre 1 frt. Községek, papok, köze. elüljá- 
rók, iparosok és szegényebb gazdák egész évre 
forintot fizetnek. Közs. és körjegyzők, tanitók 2 frt 
0 krért rendelhetik. 

Teljes tisztelettel : 
a „Székely-Udvarhely" szerkesztősége 

s kiadóhivatala. 

1848-1898. okt. 16. 
Szomoru emlék füzi e naphoz az egész Szé- 

kelyföldet s köztük első sorban Udvarhely anya- 
vármegyét. 1848. őszén az egész haza veszély- 
ben forgott. Erdélyben 12 várost, 300 falut s 
ezekben ki tudná összeszámitani hány uri la- 
kot pusztitottak el a zsoldos hadak s a felbuj- 

togatott értelmetlen vadnépek. 1848. okt. 
midőn a vészkürt egyetlen megharsanására, 

egyetlen hivó szavára különféle lobogók alatt 
50-60000 ember sereglett az agyagfalvi réten 
össze, hogy a viharos időben nemzeti prog- 
rammját megállapitva, táborba szálljon a ma- 

gyar hazáért. 

A rengeteg tábor fölött 10 méter magas 
állvány volt. Berzenczey László harsány meg- 
nyitó beszédét és harczi riadóját innen hangoz- 

tatta. Szájról-szájra járt az ige a táborban : 
Eletünket és vérünket véreink- 

ért.« 

Napokig tartott a tanácskozás, melyben 
elhatározták a táborba szállás. Negyedik nap 
már a fő- és altisztválasztás is megtörtént. Ve- 
zérek: Dorschner, Dobai hadi szemlét tartottak 
s a jól szervezkedett sz kely hadak éjjel 2 
órakor elindultak, két hadtestre ezoktan Ma- 

ros-Vásárhely és TFejéregy áza felé 
székely 1 is va- 

lódi hősi elhatározása meló szolgetat 
az utódoknak. 

Ma ötven esztendeje, hogy e nevezetes 
gyülés az agyagfalvi réten mégtorténe Elhang- 
zott a sok ezer vitéz székely ajkáról : 

»Esküszöm az élő Istenre, miszerint tor- 

vényes királyom V. Ferdinándnak, édes ha- 
zámnak, a magyar alkotmánynak s a függet- 

16 án, : Agyagfalva, Bögöz, Magyar os és Mátisfalva 
iskolái, élükön az iskolaszékkel, folyó evi április 
hó 24 én (mint annak idején lapunkb an megem- 
lékeztünk) az agyagfalvi réten em lékünnepélyt 

deztek. itottak arra is, hogy 
emlékoszlop hírdesse székely véreink történelmi 
nevezetességü nemzetgyülésének helyét. 

Talán ez is hatással volt arra nézve, hogy 
az agyagfalvi gyülés 50-ik évfordulóját kegye- 
lettel készülnek a mai nap megülni. E neveze- 
tes gyülés évtordulója ma van. »A kolozsvári 
országos történelmi ereklyemuzeum helybeli 
körének tagjait, kik között Ugron Gáspár hon- 
védegyleti elnök, Szakács Károly tiszt. tagok, 
továbbá Hallerkeói gróf Haller János, Kassay 
F. Ignácz, Jakabházy Sámuel, Török Albert dr, 
Koncz Ármin biz. tagok állanak felkérte, 
hogy a muzeum al bályai 12. 
megfelelően egy majdan felállitandó állandó 
emlék magvát vessék el, a területet telekkönyvi- 
leg a kegyelet számára biztositsák s a hol 
egykor a szónokok emelvénye állott, oda élő 
fákat ültessenek a jövő nemzedék kegyelete szá- 
mára, az 50 ik évi forduló emlékére addig is 
mig évek, vagy tán évtizedek mulva oda állandó 
emlék emelhető lesz. 

Üdvözöljük a muzeum törekvését s öröm - 
mel vesszük támogatását a már megindult moz- 
salom rk 

- x ely 
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len fel hive 

leszek; é hogy egyedül a magyar 
felelős független miniszteriumtól függök és 
hogy az erdélyi General-Commandotól semmi- 
féle rendeletet ezután el nem fogadok. Isten 
engem ugy segéljen s ugy adjon lelkemnek 
üdvösséget 

Az esküu elől nem tértek ki a jelenvolt ka- 
tonák sem, sőt Dorschner Ferencz és Sombori 
Sándor határőrvidéki ezredesek leghangosabban 
mondták. Hogy a jelenvoltak a hangoztatott 
esküt mily hiven megtartották, arról szabad- 
ságharczunk története tanuskodik. 

A mint ezelőtt 50 évvel etzenezey gyujtó 
szava felvillanyozta s annak hatása alatt itt 
hagyva övéiket, élet-halál harczra indultak, hall- 
gassák meg hivó szózatunkat jelenben is, gyüjt- 
sék össze filléreiket emlékére a nagy napnak; 
hirdesse maradandó emlék székely ősiségünk 
hazafiui lángolását. 

Az adományoka! a már megalakult szükebb 
körü oszlopbizottság pénztárosa Hegyi Zsigmond 
körjegyző (lakik Agyagfalván, u. p Bögöz) el- 

fogadja és a ,Székely-Udvarhely hasábjain 
nyilvánosan nyugtázza. 

APRC z A. 

Gyimesig és vissza. 
, Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

somlyónak originalis élezeiről tágkörben ismert 
vben Gyimesbe 

lu Á No fiuk ! Sikuliából jöttetek s 
nglián keresztül most Bogyániában vagytok ! s 

ögtönzőtt czimzés a mily egyszerü és tiréfás, ép 
ötletes és igaz. Mert Gyimes a csángók hazája s 

Eemántárak hat ét vulgo k nevezik; 
hogy a népismei ethnologia tud e róla, azt én nem tu- 
dom. Elég az hozzá, hogy a főgymnasium 51 tanulója 
két és fél nap alatt bejárta ezeket az országokat testi 
és lelki épülésére, gazdag tapasztalatokkal. Már a mult 
év végén felmerült a gyimesi kirándulás eszméje; 
a nyár magánkirándulóinak általános dicsérete csak 
fokozta mindenikünk áóé s végre a tere szeptem- 
berben, mint a diákujév t tény- 
nyé is vált. Október elsan délután 3 indult 

hosszu utjára kilencz ernyös falusi szekéren a diáksereg 
öt tanár vezetése mellett. Az ifjuság hitbeli sugallatát 
követve, » Veni Sancte-val fejezte be aznapos diák- 
miséjét s volt is foganata, mert a korábbi napokon, 
sőt még az azon délelőtt is zuhogó záport verőlényes, 
szinte tavaszi napfény váltotta lel s ez 
meleg idő hiven kitartott, haza is kisért. Az ut O áh- 

faluig imeglehetősen hosszn volt, szinte négy órát tar- 
tott, különben 
jól tartott páráit etv elkinozta a hagyma, 
melyet épen két nappal előbb szállitottak csiki vé- 
reink számára a szeredai vásárra. No de azért kirándu- 
lás a kirándulás, hogy az embernek és a diáknak joga 
legyen utközben siestálni is. A Czekend unalmas 

serpentinjein, hol szekeren, hol gyalog, de mindig él- 
vezve ak zve a balzsamos léget a természet virányainak 

a kedvező 

eszményi haldoklását, hol putekaszó (csak tanár kezé- 
ben), hol vig dalolás mnellett haladtunk s annyira teli- 
tett jó kedvvel, hogy kedélyes karavánunk vig dalát 
élvezendó, a tetőn Luna istenasszony is megjelent, 
még pedig a verselni szerető diákok iránt való rokon- 
szenvböl, udvara teljes fényében. Hogy a váratlanul 
ssenirozott természeti képnek volt-e utóhatása, azt 

csak a tánczmesterek tudnák megmondani. A két Oláh- 
falu közti dombtetőn előleges irás szerint egy 100 mé- 
teres rakéta ki-, meg szétpukkanásai jelezték a halni 

hálni annál kevésbé kész diákinvázió közeled- 
tét. A rakétának sustorgása sem mult el szinte vesze- 

delmes effoktus nélkül; a haza apró oszlopai alapo- 
san megbámulták, a nagyok vivátoztak ; de a szivilizált 

A szekerek csak lassan ereszkedtek, ősi szokás 
hozza magával, hogy a vályunál nagyot kell inni. Ez 
alatt feltünt, hogy a vasuti töltés táján pár somlyói 
diák ótálkodik, kémlelni akarván, mint háborus idők 
őrszeme a mi jöttünket. Ebből sejtettük, bár nem 

tudtuk, hogy Szeredában valami forr«-ongás készül. 
Nem is csalódtunk. A vasuti töltés két oldalán szépen 
sorakozva találtuk a somlyói fögymnasiumnak gyászba 
vont nemzeti mellszalagos ifjusagát. A szekerek meg- 
állnak, leszállás, tömörülés, a kalapok lekerülnek a 
fejekrol: éneklik a Eyen Majd középre lép eg 
somlyói diák s szivhez szóló hangon mond Isten ho- 
zott-at az udvarhelyi vándorseregnek, kiknek nevében 
Embery Arpád tanár válaszol. Aztán következik az 

fényforráshoz nem szokott 
kezdték szintén ámuló gazdáik nyakát ölelgetni csep- 
pet sem salonképes patáikkal. És ebben a rögtönzött 
fényben megjelent nem is annyira Bankó (habár taka- 
rékas), mint inkább a kvártély szelleme Daniel Károly, 
ki szives volt az ifjuság éjjeli elhelyezését magára 
vállalni. Meg is történt minden pontossággal és pár 
pillanat alatt. Hogy a hozott étel kedélyes eltelek- 
könyvezése és pár pobár fiuidum sommas behajtása 
után kicsiuynyel, nagygyal egyaránt kibékült belügy- 
miniszterium átvette az éj csendes birodalmát s kiki 
sztetett testi föllend tésén segiteni, azt fölös dolog is 
mondanom. 

Kakasszókor aztán, kora hajnalban megszólalt a 
millenniumi tornajárás viharaitól berekedt trombita 
gyülekező jele. Csak ugy omlottak a jó melegágya: 
házak udvaraiból a menni vágyó, muzsafiak. Komisz 
baka sem kelt fülhuzó, 
hátdöngető napjaiban És neki a Nagyerdőnek, me- 
gyénk e páratlanul szép vadaskertjének. Felhő nem 
zárta el a napot, köd nem nehezült a fenyőkre, harmat 
nem szült hideget. A tegnapi kedv ujra föléledt s a 
nap már megjelent a horizont korongján, hogy Luna 
sápadt arczával bucsut mondjva 1gy érkeztünk meg 
az Aljig, az Olt hidjához 

konfuziója, indulás példás rendben a város 
kis templomáig, melyben rendes diákmisét hallgatnak. 
Fönséges, megható és ünnepi a hang, mely a száznál 
többet számláló diáknép ajkain ég felé röppen. Aztán 

gyors léptekkel tart az egész a Csillagba, melynek 
tagas ebedlője 110 teritékkel vár a fiakra. 
fogásu, pompás borokkal telitett, igazi magyaros ven- 
dégszeretettel készült és foltalalt vitagtagat volt 
ez. A somlyóiak nevében aetí 
Bándi Vazul s egy diák 
vében pedig Embery edr tanár és Soó Domokos 
VIII. o. t. mondanak Isten fizesse-ét. Majd megszólal 
a czigányzene s kiséri átszellemülten a hang ra ka- 
pott diákok hazafias nótáit. Ám a vén ingaóra 1/,11-et 
mutat, indulni kell. Elől a banda, aztán a tanárok és 

ifjak. A zeneszó – va árvap levéán - felveszi hátul 
utczai sleppjét. Igy kisérnek ki az indulóházhoz, hol 
a derék állomásfonök izgatott késésünk miatt. Semmi 
baj, ötven hatvan emberért várhat pár perczet. 

assylkievitz tanár, ki e 
rtekeben leginkább bezgótkodotk 
diákkal velünk tart. 
és tus, ének, éljen, kendőlobogás közt Ermboknak 
Gyimes felé. 

három somlyói 

(Vége köv.) 

Gyaászjelentések a legdúsabb választékban, bármely perczben =2 órai idő alatt százamként 2 irt 50 krajczártól, minden további 100 drb A frt so krtól kezdve a "Székely-Udvarkely- kiadóltvatalában omosan elkészi telne 

em várt fogadtatás 

Beszáll a jegyvált ó, egy fütty 



semmi panasz nem merült 

176. oldal. SZÉKELYUDVARHELY 42. szám. 

Udvarhelyvármegye félévi története. 
Jakab Gyula alispán terjedelmes félévi jelenté- 

séből eddig közölt szemelvényeinket méltóbb tárgyg gyal, 
mint a jelentésbe , Közmüvelődési ügye czim alá fog- 
lalt s népiskoláink jeleni kedvező képet 
nyujtó ismertetéssei — aligha befejezhetn 

Kimutatja a jelemtén. e megyében 150 
iskola volt müködésben, melyek közül állami 2ő, 
közs. 45, róm. kath. 33, ev. ref. 24, unitár. 12, ág. 
ev. 5, gör. kel. 6. A gazdasági irány kitüzésével az 
ismétlő-iskolázást sikerült közelebb hozni népünk 

ok alror Ilyen iskola az uj tanévben megkezdte 
a tanitást 36. A tanitók száma 244 s igy 11 tanitóval 
a l pt Ezok közal állami 61, közs. 59 
és felekezeti 124 van. A tankötelesek létszáma 21,999 
fiu: 11,068, leány 10,936; anyanyelv szerint 21209 
magyar, 299 hémet és 461 román. A városi és szé- 
kelykereszturi állandó óvodákba beirt 234 kisdeden 
kivül 57 nyári menedékházban 3120 óvóköteles ré- 
szesült óvásban az összeirt 7920 közül. A népisko- 
láknak 60,000 frt fentartási, a tanitóknak 6000 írt 
ötödéves korpótléki államsegély volt kiutalva. - A 
jelentésnek helybeli és kereszturi intézeteinkre vonab- 
kozó röszéb közérdeküsége miatt egész terjedelmében 
közöljü 

állami főreáliskolába be volt irva a 8 osz- 
tályba 157; a tanévet bevégezte és vizsgálatot tett 
1560; időközben kilépett 7 tanuló. Érettségi vizsgá- 
latot tett 10 tanukó mindannyian érettnek nyilvánit- 
tattak. Az intéz özül nézve 
volt : magyar 11, német 31, o mán B, más nyelvü 1. 
Vallásra nézve: róm. kat B0, gör. kath. 4, gör. kel. 
3, ev. ref. 29, ág. ev. 49, unitárius 5, izraelita 10. A 
157 beirt tanuló közül 6ő tanuló az intézettel kapcso- 
latos internátusban nyert lakást és teljes ellátást, kellő 
felügyelet mellett. A növendékek egészségi állapota jó 
volt, semmiféle járványos baj a tanitás menetet nem 
akadályozta. A tanulók erkölcsi magaviselete ellen 

fel, az egészben jó volt. 
Az évzáró vizsgálatok folyó évi junius 16-29-ike kö- 
zött folytak le. 

A róm. kath. főgymnasiumba az 1897-98. tanév 
végén, junius hó folyamán a beirt 248 tanuló közül 
vizsgálatot tett 238 tanuló, ebből érettségi vizsgálatot 
tett 27, sikerrel 24. A n. é. közönség a tögymnasium 
iránt mindig tanusitott jóindulatát ez évben is éreztette 
az által, hogy az iskolal ünnepélyeket tömegesen láto- 
gatta, söt némelyek egyes jó tanulók jutalmazására 
aránylag szép összeget bocsátottak az igazgatóság ren- 
delkezésére. Az ifjuság magaviselete ugy az intézet- 
en, mint az intézeten kivül kielégitő, az egészségi 

állapot általában kedvező volt. A tanév folytán for- 
dult ugyan elő pár trachomás és trachomagyanus eset, 
de ezek dr Szabady Ferencz intézeti orvos ur gondos 
kezelése folytán teljesen elmultak. A főgymnasium ez 
évben 7000 frt államsegélyben részesült a nagymél- 
tóságu vallás- és közoktatásügyi miniszter ur intéz- 
kedése alapján s ezen összeg a tanári fizetések javitá- 
sára hasznaltatott fel. A fogymnasium mellett fennálló 
internatus javára, mely intézet a szegény székely gyer- 
mekek tartására létesittetett, ez évben is tétettek ado- 
mányok. s illoti e tekintetben a ekko három 
pénzintézeteb: 

leti Elsó oarókpotáit és az uvarelymegye Ta- 
karékpenztéárt, melyek ismételten jelentékeny összeget 
nyujtottak az intézet fejlesztésére. 

Az ev. ref. kollegiumba be volt iratkozva 220 

tézetet, 

gymnasiumi és 64 elemi iskolai tanuló, összes népesség 
tehát 284. Az elemi II ik osztály megszüntetésével az 
elemi tanulók száma 25-el csökkent. Ezen létszámból 
volt ev. ref. vallásu 192, ágostai evangelikus 27, uni- 
tárius 18, róm. kath. ló, gor. kath. 1, gör. keleti 8, 
zsidó 4. Anyanyelv szerint: magyar 240, német 18, 
román 8. A konviktusba felvétetett 155 növendék, még 
pedig : 88 teljes ztés mellett, 83-an 20 frtos, 25-ön 
40 frtos és 10-en 60 frtos kedvezményben, 4-en ingye- 
nes ellátásban részesültek. Érettségi vizsgát tett 14 
tanuló. Müködött 9 rendes tanár és más 8 tanerő. Az 
intézet államsegélyt nyert 16090 frtot. Egyéb részle- 
tek a kiadva levő értesitőben láthatók. 

Az állami felsőleányiskolában a tanitás menetét 
semmi sem zavarta meg, az egészségügyi viszonyok 
kedvezők voltak és igy a kiszabobt tananyag is kelto 
időben befejeztetett. A 
gyobb panaszra okot nem adott és igy szigorabb eljá- 
rást alkalmazni nem kellett. A hazaszeretet ápolása 
ozéljából iskolai ünnepélyek rendeztettek, igy ápril 
11-én és május 3-án, ezen ünnepélyek igen szépen si- 
kerültek. Felsőleányiskolánk ez év mározius 3-án jóté- 
konyczélu szini előadást 
rendezett igen szép érkölcsi és anyagi sikerrel. Az 
előadás tiszta jövedelme 155 frtot tett ki, mely össze- 

get egy, az iskola részére beszerzéndő zongora pénz- 
alapjának javára takarékpénztárba helyezték. A már 
nehány évvel ezelőtt létesitett Szegény tanulók se- 
gélykönyvtárá-nak pénzalapja a Székelyegyleti Első 
Takarékpénztárs 20 Írt és az Udvarhelymegyei 
karékpénztárs 10 Írt 
iskola évzáró vizsgálatait jönis 28 és d4 papjein 
tartotta meg, évzáró pedig 
ugyanazon hó 26-án. Az 57 eíratikamolt tanuló közül 
vizsgázott 44 rendes és 4 magántanuló. A vizsgálat 
eredménye kielégitő volt, a mennyiben egy tanuló sem 
kapott elégtelen osztályzatot és igy egyet sem kellett 
vissztmkskan- 

A m. kir, állami kő- és agyagipar szakiskola az 
1897-98. v fonnállásának 5-ik evét töltötte be. 

évben 2 rendes szaktanár és két müvezetővel szaporo- 
dott, kikkel együtt a tanszemélyzet áll: 1 igazgató- 
tanár, 4 rendes, 5 óraadó tanár, 3 lelkész és 4 műveze- 
tőből. Az 1898. évi fenntartási költség 20,510 frt, ebből 

10,040 frt, dologi kiadásokra 
10 470 Ért esik. Ezzel szemben s ugyanazon időre a be- 
vétel 1186 frt. 

"A sz. kereszturi állami tanitóképezde tanulóinak 
létszáma volt az 1897-98-ik iskolai évben 87, még 
pedig : az I-ső osztályban 23, a II-ik osztályban 2ő, a 
III. osztályban 21 és a IV. esztályban 18. Vallásfeleke- 
zetek szerint: róm. kath. 12, ág. ev. 5, ev. ref. 38, unitá- 
rius 32; any anyelv szerint: magyar 83, hémet 4; mes 

a 149, h 

Egy Vajda-Szentiványon elmondott hazafias beszédeért 
P. főkomisszarius pörbe fogta s elrendelte, hogy 24 
óra alatt mutassa be beszédét. Ő bemutatta s várta a 
kitüntetést, de bizony az elmaradt. 

e hova tévedtem, hiszen könyvet szeretnék is- 
mertetni s az öreggel idős zöm. 

önyv három részre sszlik halotti imák, em- 
lékbeszédek és temetési beszédek. 

A otti imák csoportjában mind olya- 
nokat látunk, a melyek, a mellett hogy alkalmiak, az 
élet minden ágából s a különböző foglalkozásu embe- 
rek köréből tüntetnek fel példákat. Igy megtaláljuk a 
világtörténelemben oly nagy szerepet játszó vallási re- 

gyei ill let őség szerint: iy sk e 

megyei 16, n. 1ő 1l, k 

gyei 8, alsó- fehérme- 
és 

s 

gyei, kol ozemegyei 

Evfolytán kilépett i1 és 1 tett 85. 
Tanitóképesitő oklevelet nyert javitóvizsgátat után 1, 
és rendes vizsgálat után 18. Az oklevelet szerzett ifjak 
egyuttal kántorképesitő vizsgálatot is tettek s képe- 
sitve lett róm. kath. kántorságra 8, ág. ev. 2, ev. ref. 8 
és unitárius kántorságra 6. A javitóvizsgás már 
a mult évben képesitve lett unitárius kántorságra. 
Az intézetben müködik az igazgatóval együt 4 
rendes tanár, egy megbizott segéd tanár, 2 szaktanár, 1 
gyakorló- iskolai tanitó, 1 háziipar tanitó, 1 óraadó, 3 
hitoktató és 1 kertész-tanitó. Az ifjuság számára bérel 
helyiségben együttlakás van 
nélkül; azonban az együttlakásra csak b4 ifju helyez- 
hető, s a többiek künn laknak. Az ifjuság a lakás, fütés, 
világitás, fehérnemü mosatás és orvosi gyógykezelé- 
gen kivül, általános sztályzatuknak megfelelőleg 6-8 
frt havi segélyben részesülnek, még pedig a kitünők 
8 frt, a jelesek 7 frt, a jók 6 Ért és az elégségesek ő 
Értot kapnak. 

sz. kereszturi unitárius gymnasiumba felvéte- 
tett összesen 178 tanuló, és pedig: magyar 164, német 
2, román 12. Vallás aovint unitárius 99, ev. ref. 44, 
róm. kath. 11, gör. kel. g. evang. 4, zsidó 8. Vizs- 
gát tett 168. hőközét rendes tanár, 1 ideiglenes ta- 
nár és 2 tanit 

Irodalom. 

Bod Károly: „A kegyelet oszlopa." 
,Most utolsót ntkt az óra. Megkondult a 
haran jelt adván. Sasszrái árnyakon repnl 
az idő ! Az idő ejt és gyógyit 

Ezelőtt nekáns héttel hagyta el a sajtót Bod K- 
roly könyve: „A kegyelet oszlopa'. Szinte szokatlan 
ma, a századvégi nagy formális világban az, hogy a 
ki könyvet ad ki, félre tegyen minden mellékérdeket s 
ne olyat adjon, a mi ,szem, szájnak ingere", a mi csi- 
pős, pikáns, könnyü. olvasmány, hanem meggyujtva 
az emlékezés fáklyáját, annak világánál oszlopot épit- 
sen a kegyeletnek s egyszerü, de nemes áldozatot hoz- 
zon a multért, vazokkal időzvén, a kik máskor voltake. 

Jöjjetek el velem atyámnak fiai s ha akad közötte- 
tek olyan, a kinek lelke elzsibbad a nyüzsgő zajtól s 
pihenni vágyik : vonuljunk el egy pillanatra a világtól 
s járjuk bra ezt az oszlopot. 

A s egyszerü- 
séggel jelentt ki, hogy e mü erélja entói azt, hogy 
a kegyeletes érzés még nem enyészett el egészen és 
nemcsak szó az ajkon, hogy van feltámadás és van 

örökélet szeretteink szivében és a mennyben, mert 
va halálnak nincs többé diadalma, a koporsónak nincsen 
fullánkjas. És csakugyan a könyv teljesen megfelel 
ozimének; a kegyeletnek adózik. Eszmék a halálról s 
az örökéletről. A sziv s a lélek világa tárul elénkbe. 
Képes könyv képek nélkül, ezek is szomoru képek a 
gyarló földi életből, mindannyi e fölirással : halál. De 
valamennyi fölött otb lebeg a vigasztalás szent lelke 
is, mint ártatlan, fehér galamb. »Legyetek porrá, kik 
porból lettetek. Emeljétek föl szemeiteket az égre, 
ott van az, a ki megvigasztal. 
Az egész müű elolvasása után mélyen bevésődik 

lelkünkbe egy öreg apostol jóságos, szelid aroza. A 
szerző édes atyja ez, Bod Sándor volt vajdaszentiványi 
református pap. Ötven esztendeig munkálkodott hiven, 
mint az Istennok felkent szolgája. Immár égbe szállott 
szep lelke, de szelleme most is ott lebeg a kegyelet 
oszlopának legtetején s onnan áthatja az egész művet 
szelid fénynyel, jósággal, igeszen és emberszeretet- 
tel. Ki is jelenti a szerző, hogy czélja nem magának, 
hanem szeretett édes atyjának emteket állitani. Mintha 
most is látnók a kedves öreget, a mint ott tipeg hivei 
között s bucsuszóra készül, mert smegkondult a ha- 
rang, jelt adván e. Bucsuszóra, hogy ötven évi becsüle- 
tes munkájáról beszámoljon Istene előtt. Gyönyörü 
kibucsuzó beszéde, mely egyszerüségében meginditó, 
költői lendületü s magasan szárnyaló, megtalálható a 
Kegyelet oszlopában.. Boldog ember, elmondhatta 
magáról 50 évi papsága végén: Soha senkivel meg 
nem békéltem, mert soha sem volt ellenségem Csak 
az tudja felfogni igazán e szavak nagyságát, a ki ismeri 
elek papjaink küzdelmes életét ! 

öreg lelkipásztor életét, mely nagyon tanulsá- 
gos, szép szavakkal irta meg Aa a jelen könyvben. Az 
ilyen emberek élete korrajzi szemponéból is fontosak. 
Nem állhatjuk meg, hogy eg t ide ne 
róla. Az öreg Selyében végezte iskoláit, az elemi osz- 

tályokat. A tanterem a mesteri lak hátulsó szobája 
volt, szalmával födve, sárral tapasztva és két kis a 
forma nyilással. Belső felszerelése állott hat bakkból, 
a mire ültek s egy fekete táblából. Volt egy földbe 

Beiratkozott az I-ső évfolyamra 18, a II-ik 
12, a III.ik évfolyamra 16 és a IV- ik évfolyamra 10, ösz- 
szesen .1 tanuló; ezek közül volt 37 egész ösztöndíjas 
benlakó és étkező, 7 fizető benlakó és étkező, 2 künlakó 
és étkező, kimaradt évközben 5 ne Az intézeti helyi- 
ségek szükne yulvá eres- 
hedelemügyi m. kir. pinke ur ő nagyméltósága 

20,000 Értot engedélyezett sigy ez intézet remélhetőleg 
már a kö özeljövőben a még szükséges helyiségekkel is 
rendelkezni fog. A tanulók előmenetele a lefolyt tanév- 
ben általában kielégitő volt. A tantestület a lefolyt tan- 

k szegzett, félsingunyi széles, faragott 
bakkfelap. Ezen irtak. A palatáblát még nem ismerték, 
irásra egy su lyokalaku vaczkorfa-táblát használtak, 
melyre — ha sárga csokros rózsával megdörzsölték - 
jól lehetett irni irónnal és tintával. Mikor a tábla be- 
telt, üvegdarabbal levakarták s ismét sárgára festették. 
Tantárgyak voltak : olvasás, irás, számolás, éneklés, 
szent história és imádkozás. Bolyai Farkas tanára volt 
az öreg Bodnak. 1848-ban mint fiatal pap részt vett a 
köszvényesremetei őrvonalon való csatákban. A harczra 
készülő katonáknak sokszor tartott lelkesitő beszédet, 

is a kegyelet szavát, a Kálvin háromszáza- 
dos ünnepén elmondott halotti imát. A lángoló haza- 
szeretet, az igazi puritán becsületesség s a mély politi- 
kai belátás sirbaomlásán kesereg a hazánk bölcse, Deák 
Ferencz felett 1876. márcz. 25-én elmondott ima. Az 
egyházi élet lelkes vezetőjének, a nagy hazafi és egy- 
házi főgondnoknak, Teleki Domokos grófnak halálára 
készült szép imában megrendülve fordul Istenhez a 
szerző s igy kiált fel: Szavadra ember születik, ki 
küzd és munkál e földön a mig te akarod s viszant sza- 

vadra porba hull az erős, mint a gyönge ! Jó kedvben 
adsz hazánknak, nemzetünknek s egyházunknak e y 
egy vezérférfiut, ki - mint csillag - fényeskedjék 
előttünk.. Aztán más utra lépünk, a nagyok sorából a 
közönséger, mindennapi életbe. Rettenetes hallani a 
szülők zokogását itt. Iskolai életének végén, 20 éves 
korában vesz magához az Ur egy fiatal tanulót... 
De haladjunk csak tovább ezen az uton s fellázad ke- 
belünk, hogy az önfeledés egy átkos pillanatában mint 
oltja ki az alig serdülő ifju önkezével életének lobogó 
fáklyáját. Ott pedig egy tanár szelleme szállt el s itt 
hagyta árván t hogy nélküle bolyongjanak 
tovább az élet küzdelmes utain, mig nekik is üt egy- 
kor az utolsó óra. S ha haladunk előre, gyenge rózsa- 
bimbó horvadását, serdülő leány elmulását látjuk s 
aztán egy néptanitó koporsója, fiatal tanárné s kat. 
biztos halotti koszoruja tünik eae Ez egyszerü 
felsorolásból látható, hogy nem a közönséges, de épen 
a ritkább s szebb kalmaka készült imák vannak 
enna. 

Az emlékbeszédek csoportjában Kál- 
vin háromszázados emlékünnepén az akkori körülmény 
s politikai viszonyok hatása alatt elmondott emlék- 
beszéd foglalja el az első helyet. Aztán következnek : 
Daák Ferenocz emlékezete, br. Kemény Ferencz egyh. 
ker. főgondnok emlékezete, gróf Kemény Sámuel fő- 
pátronus emlékezete, Hallerkeői gróf Haller Ferencz 
emlékezete, Emlékbeszéd Gyárfás Domokos felett, ki 
kollegiumi tiszteletbeli főgondnok s a vaskoronarend 
lovagja volt, Bucsuszók Kis Ferenoz Hymömlmazotó 
tanár hamvainál, Kis Ferencz emlékeze 

A temetési beszéd ek között kelalnnk föld- 
mives, gazda, jó gazdasszony, ifju jegyes leány, tanitó, 
serdülő leány, törvényszéki elnök, tnaló fölött el- 
mendot 

megjegyezzük, hogy épen az imák s beszó- 
dek szbfelerég miatt nemcsak a papok veszik rendki. 
vül jó hasznát e münek, hanem a dilettánsok is s mind. 
azok, kik szeretik a multat s a jó hazafiak, nagy embe. 
rek életét és példáját szivesen olvassák s utánozzák. 

Kedves oszlopa ez a kegyeletnek, de nemcsak 
a kegyeleté, hanem az egyházi kalsnek is egy 
szép terméke. S ha hozzá vesszük mé 
előre tervezett s a gyüjtő ivvel ekydét zépelo 

több yes dolgozatnak ki 
kelletb maradnia helyszüke miatt: osak sajnálatunkat 

fejezzük ki e fölött, mert az igy is igen becses és sok 
haszonnal járó munka még értékesebb, még szebb 
lett volna. Azonban ki tudja, hátha a munkás szerző 
egy második kötettel is meglepi olvasóit ? 

A 170 oldalból álló könyvet, mely Betegh Pál 
könyv- és hirlapkiadóvállalatában jelent meg Szé- 
kely-Udvarhelyt, melegen ajánlhatjuk a lelkészek s 
az érdeklődő közönség figyelmébe 

Cogitator. 

A ml királynénk. A magyar népnek és ifjusagnak 
irta: Böngérfi János. Több képpel. Ára bekötve 20 
kr. Minden egyes eladott példányból 2 kr a szobor 
javára esik. Ifj. Nagel Ottó kiadása. Sokkal ismertebb 
szerző neve, semhogy derék munkája ajánlásra szorulna. 
Tőről metszett magyarsággal, könnyen érthető, világos, 
zamatos népies nyelven, megkapó közvetlenséggel be- 
széli el a nép egyszerű gyermekeinek mindazt Erzsébet 
királyné életéből, a mi meghat, hovit, lelkesit. Az utolaó 
fejezetben tapintattal elmékozk meg a nagy tragédiá- 
ról. Nem foglalkozik a gyilkossal, a kit még arra sem 
méltat, hogy nevét emlitse. Egyáltalán előnyösen elüt 
a mostanában gombamódra szaporodó népiratkáktól. 

e eg z 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb 

megujitani, nehogy a lapnak küldése fennakadást 

szenvedjen. 

- A Király Ő Felsége tegnap reggel Budapestre 
érkezett. A nyugoti pályaudvarból egyenesen a budai 
sartp hajtatott és délután kiséretével Gödöllőre ment. 

111. Bóla magyar király temetése. Azon gyászün- 
nepségen, melyet október hó 21-én d. e. 11 órakor Bu- 
dapest székesfővárosban a Mátyás-templomban III. Béla 
király és Antiókiai Anna királyné emlékére rendeznek 
— Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságát Hel- 
tay Ferencz dr, László Mihály dr, Gyárfás Endre orsz. 
kepviselők és Szenti Bálint törvényhatósági bizottsági 
tag fogják kepviselni. 

— lIlskolalátogató. A vallás- és közokerásigyi m. 
kir. miniszter az 1888. évi XXX. t.-oz. alapján a hely- 
beli ev. ref. kollegium látogatásával s az állami fel- 
ügyelet gyakorlásával a jelen tanévre Kunoz Elek 
kolozsvári tankerületi főigazgatót bizta meg. 
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— Kinevezés. Az igazságügyi m. kir. miniszter 
Nagy Kálmán budapesti V. kerületi járásbirósági jog- 
gyakornokot a helybeli kir. törvényszékhez aljegyzőnek 
nevezte ki. 

— Tanulmányi kirándulás. 
ref. kollegium ifjusága szé 
tett ó 8-án, szombaton Sz Reg- 
gel tél bet órakor hat tanár vezetése alatt indnlt utnak 
170 tanuló 29 szekeren. Az impozáns menet ragyogó 
jó kedvébe egy kissé belekontárkodott az idő, mert 
ugy 9 órától kezdve egész napon át felhős, borus, sőt 
időnként esős volt. z nem akadályozta meg azt, 
hogy a kirándulók az összes gyárakat, vasmühelyeket 
alaposan megnézzék. Lánczky Sándor bánya-, vas- 
és gyártulajdonos szivességéből mindenütt kalauz ál- 
lott az ifjuság Yehdakezkáf s az összes munkálato 
kat bemutatták az egye 
ut végeztével minden baj nélkül, friss egészségben 
érkezett haza este fél hét órára az egész csoport. 

— Erdőgyakornokok. A földmivelesügyi m. kir. mi- 
niszter az állami kezelésbe vett erdők kezelésénél alkal- 
mazott erdőtisztek létszámába ideiglenes minöségű erdő- 
gyakornokoknak a helybeli erdőhivatalhoz Juron Bernát 
es snkk Gotthárd erdőakadémiai végzett hallgatókat 
neveztek 

—- Varmegyénk közigazgatási bizottsága e havi ren- 
des ülését - főispánunk akadályoztatása folytán — 
szentgericzei Jakab Gyula alispán elnöklete alait e hó 
12-én megtartotta. A szakreterensek havi jelentéseit 
minden észrevétel nélkül tudásul vette a bizottság. az 
ülés többi részét egyesek magánügyeinek elintézése töl 
tötte be. Vitára Molnár Lajos kir. pénzügyi tanácsos, 
pénzügyigazgató kérése adott okot. A vármegye csaknem 
kétharmadának községi elüljáróira az adófelhajtási fe- 
lelősseég kimondását kerte. A pénzügyigazgató kilátásba 
helyezte, hogy a lehetőleg enyhe eljarást követ s erre a 
Vihar lecsendesült és javaslatát a bizottság elfogadta. 
Azonban az igért e ny h e eljárás községeink elüljáróit 
nem menti meg az ismert költségektől s mindenesetre 
ajánlatos, hogy az adók behajtása körül nagyobb erély- 
lyel járjanak el. Igen jól tudjuk s tudja azt a pénzügy- 
igazgató ur is, hogy mult évben majdnem semmi és a 
jelenben is gyenge termés volt s e miatt a nyomor sem 
mtkaság vármegyénk kisgazdáinál. Azonban az adót 
megfizetni hazafias kötelessége mindenkinek. Egy hónapi 
idő van kitüzve elüljáróinknak, mely után a felelősség 
srrényhe jut s az eny h e eljárás mellőzve lesz. 

— Moghivó a folyó évi október hó 26–27-ik nap- 
jan delelőtt 9 orakor Székely-Udvarhelyen, az evang 
reform. kollegium disztermében tartandó egyházmegyei 
közgyülésre, melynek tárgyai: esperesi megnyitó, dr 
Gyarmathy Dezső gondnok beiktatása, jelentes az egy- 

hambeg tanács müködéséről, felsőbb leiratok felolva- 
sása, tanitók bekebelezése, felesketése, szamvevőil jelen- 
és, tanügyi előadói jelentés, tanitók gyámintézeti kérel- 

menek ehntézése, közpeénzt ri költsegvetés, segélyké- 
relmek elbirálása, más természetü kérelmek tárgyalása, 
lehető indítvanyok, melyek a közgyülést megelőzőleg 
2 nappal beadandok. Azon lelkészek, kik elmaradasukat 
nem igazolják, szabályaink értelmében a 2 forintot 
megfizetik a közpenztaár javára. EecRetbén 1898. októ- 
ber 15-én. Menvykert András, ev. ref. esperes 

ari kör. Az udvarhelyi kerülett tanári kör 
hó 14- én kartotta alakuló ülését, mely alkalommal dr 

Solymossy Lajos elnök meleg szavakkal üdvözölte a meg- 
jelent tagokat s egyuttal kegyeletes módon emlékezett 
meg arról a nagy csapásról, mely nemzetünket, a felsé- 
ges uralkodóhazat, különösen pedig szeretett királyunkat 
Erzsébet királyne halálával erte. A Nagyasszony- 
hak emleket - ki nemzetünknek büszkesége és őriző 
angyala volt, kire igaz áhitattal vtnt fel minden ma- 

gyar, ifju és öreg, szegény és dag egyaránt, ki az 
utóbbi evek csapasa alatti mely áajdalmaban gyászruhat 
öltött és töviskoszorut viselt - a tanaári kör is jegyző- 
könyvben örökiti meg. Elnök a kegyeletnek a hangján 
emlékezett meg Klammarik János nyug. miniszteri taná- 
csosról is, ki íb éven keresztül szolgálta a tanügyet s a 
hazai középiskoláknak épen akkor volt vezérlő szelleme, 
zászlóvivője, midőn azokat a mai kor követelményei sze- 
rint ujjá kellett szervezni s a midőn az 1833. X. tör- 
veényczikket a gyakorlati életbe kellett átvinni. E derék 
tantérfiu, ki az ötvenes évek végén a székelyudvarhelyi 
róm. kath. főgymnáziumnal is működött, ezelőtt két év- 
vel vonult nyugalomba s B szterczebányán fejezte be 
életét. Miután elnök a kör mult évi müködéset az eltá- 
vozott titkár helyett vázolta s bejelentette, hogy e ke- 
rületi kör kötelekéből eltávoztak Tompa Arpád köri tit- 
kár, ifj. Molnár Károly és Wassylkievitz Viktor tanárok, 
a maga és tiszttársai nevében az eddigi bizalmat megkö- 
szöni s az állások ujból való betöltésére hivja fel a ta- 
gokat Bod Karoly korelnök vezetése mellett a tisztikar 
az 1898/9-ik iskolai évre a következőképen alakult meg: 
elnök: dr Solymosi Lajos; alelnökök: Gönczy Lajos 
és Soó Gáspár; titkár : Fejes Áron; jegyző: Embery 
Arpád; központi választmányi tagok: dr Solymossy 

Lajos és Bod Károly. Az elnöki széket dr Solymossy Lajos 

ujból elfoglalván, a maga és tiszttársai nevében köszö- 
netet mond a megválasztásért s kifejti, hogy a rendes 
ülések megtartasa mellett, melyen aktuális tanügyi kér- 

dések fognak tárgyalás alá kerülni, a körnek nemes hi- 
vatása és feladata az lesz, hogy a szabad- ly ceumot, 
melyet már a mult iskolai évben megkezdett, ez évben még 
intensivebben folytassa s a közönseg erdeklődését foko- 
zottabb mértékben biztositsa. E czélból arra kell töre- 

kedni, hogy a választandó előadások tárgyuknál fogva 
változatosak, tanulságosak és élvezetesek legyenek s hogy 

kör a tu udomanyok több ágára kiterjedő előadások 
biztosítása vegett a tanári körön kivül álló egyének köz- 
reműködését is megnyerje. Az előadások tartasára tör- 
tént jelentkezés alapján a kör megállapitja az előadások 
sorrendjét s azt a közönség tudomására fogja hozni. Vé- 
gül inditványok során a kör Kuncz Elek kir. tpget és 
kolozsvári tankerületi főigazgatot — ügy terén 
szerzett érdemeiért — tiszteletbeli elnöknek választotta 
meg. Ezzel z miskló ülés véget ért 

Ésküvő. Schlosser Vilmos kereskedő, a széles 
körben eltebeen, ismert Steinburg Ottó czeég üzletveze- 
tője, e hó 23-án tartja esküvőjét Mészáros Lajos hely- 
beli olsártársuak leányával Émmával, 

A mgy kive yi 

nt e 

— Nyugalmazott osendőrparancsnok. Papp Mi- 
hály ezredest a kolozsvári csendőrkerület parancsno- 
kát nyugállományba helyezték. Egyenes nyilt jelleme, 
kiváló modora s előzékenysége miatt a társa almi kö- 
rökben igen szerették s távozását sajnálják. Megrendült 
egészságe miatt vált meg állásától. Utódjául Babocsai 
Kálmán alezredest, jelenleg a pozsonyi kerület parancs- 
nokát nevezték ki. 

— Lókiállitás. A vármegyei lótenyészbizottság által 
e hó 7-én rendezett és jutalomdijjal összekötött tenyészló- 

kiállitás igen jól sikerült. A kitüzött dijakat mind kiosz- 
tották. Díjazásban és 1 része- 
sültek. Az I. osztályban: László Ferencz lengyelfalvi 
birtokos az első dijat 75 frtot, Kovács Domokos székely- 
udvarhelyi birtokos a II. dijat 50 frtot, János 
kányádi birtokos a III. dijat 25 frtot nyerte. A II. osz- 
tályban : Simó Lajos farkaslaki birtokos az I. 65 

frtot, S. Nagy Ferencz székelykereszturi birtokos a II. 
dijat 40 frtot, Ambrus József csehétfalvi birtokos a III. 

dijat 30 frtot és Dénes János derzsi birtokos a IV. dijat 
20 frtot nyerték. Arany diszoklevelet nyertek : Simó 
Lajos farkaslaki és Simó János bogárfalvi birtokosok 

ménjeikért. Ezüst diszoklevelet: S. Nagy Ferencz szé- 
kelykereszturi, Torró, Dénes szentlászlói és Pr it Mihály 
daróczi lakosok nyertek. A A kiállitásra 54 drb anyakancza 
és ugyanannyi csikó s igy összesen 108 drb állat volt 
felhajtva. Hisszük, hogy a bizottságot az elért szép ered- 
mény ujabb akczióra sarkalja s lehetővé teszi, hogy 

birtokosaink minél gyakrabban bemutathassák elisme- 
résre érdemes állataikat. Azonban ezen kiállitás várme- 
gyénk birtokosainak is buzdító lesz a jövőre s igyekezni 
fognak lóállományukat még magasabb szinvonalra 
emelni, mert jelenle szerez- 
hettek, hogy az elismerés nem marad Pel. A bizottság a 
dijak kiosztásánál a ttel betöltötte 
feladatát. Hála és köszönet a földmivelési kormánynak 
a dijakért. 

Élő fényképek. Most, midőn közönségünk a szó- 
rakozásokat váro unkban nélkülözi, fezztn érdekes és 

élvezetes l g meg nálkozík. K e d- 
szerdá és ke t 0 r tó k 8n este a 

Schnapek-szálloda agtermében alkalma lesz közönsé 
günknek az Edison-féle eredeti Kinematograph és 

Graphophon Ba ztikns alakjaiban, zenedarabjaiban, 
énekeiben és humor A 
jelzetteket oly hiven reprodukaljak, mintha a természet. 
ben hallanók. E valóban igen érdekes, ritka látni és hal- 
lani valókat ajánljuk helybeli és vidéki olvasóink 
figyelmébe. 

— Ugyvédi irodaáthelyezés. A jogkereső közönséget 
bizonyára érdekelni fogja, hogy homoródalmási és bágyi 
Baczó Albert dr köz- és váltóügyvéd a fővárosban, la- 
punk jeles munkatársa, IV. Károly- körut 22. szám 

bazár 4- e lépeső, H. emelet ő. ajtó) alá helyezte 
y ingyen jogvéd t szolgáltató ügyvedi 

hodajat 
Táncziskolai záróestély. Major József kolozsvári 

okl. ta tanitási idényét t városunkban sikere 

en bevége 
szoljából hol koltap, hétfőn a Sehnapek-szálló nagytermé- 
ben zártkörü zárestélyt rendez válogatott tánozrenddel. 

rot állitanak föl és pedig : Zrinyi Miklósét késziti Róna 
József, Pálffi Miklósét késziti Szárnovszky Ferenocz, 
Bothlen Gáborát késziti ifj. Vastagh György és Bocskai 
Istvánét késziti Holló Barnabás, Ezek a müűvészek szer- 
ződés szerint egyenkint 20 O00 forintot kapnak a szobor 
elkészitéséért és fö állitásáért. A Népszinház előtt lesz 
Tinódy Sebestyén szobra, melyet Bezedéry Gyula szob- 
rász készit el, a szerződésben kikötött 24,000 forintért, 
Jankovics Gyula 26.000 forintot kap Szt.-Gellért szob- 
rának elkészitéseért. A szobor a Gellérthegy alján fog 
állani. Az Attila uton fölállitandó Anonymus szobráért 
Ligeti 20.000 forintot kap. A müvészek a szerződésben 
kikötött összegért kötelesek a szobrokat a leleplezésre 
teljesen készen, a fölállitás körül fölmerülő összes költ- 
ségeket is beleértve, a kijelőlendő helyre szállitani. 

— Az első hó. A száp verőfényes öszi napok után 
hideg eső és zimánkós időjárás köszöntött be. Több 
napi esőzés után megérkezett az első hó, fehér lepellel 
boritotta be a közeli hegyeket. Remélhetőleg a korai 
vendég egyidőre eltávozik s igy még talán élvezhetjük 
„a vén asszonyok" nyarát. 

— A kurtavas. A Rendeleti Közlöny er szá- 
ma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, mely sze- 
rint a király paraucsára a een dőrségnél álea a 

a kurtavasat és a szigor itott 

fogságot. A csendőröket fogyelai vétségért ezentul 
legföljebb csak harmincz napi kaszárnya börtönnel 
lehet büntetni. Ugyanez a rendelet áll a honvédség és 
a közös hadsereg tovább szolgáló altisztjeira is. 

— Megégett gyermekek. A szülői gondatlanságnak 
ujabb áldozatai vannak. Zetelakán Jakab Antal József 

házában 3 kis gyermek játszadozott. Kender volt a tü- 
zelő közelében s szikra pattant reá. Tüzet fogott a ken- 
der s Jakab Antal Józsefnek 2 éves Zsuzsa nevü leány- 
kája és Máthé György Istvánnak 11/, éves Sándor nevü 
fiacskája a szó teljes értelmében megégtek. Egy gyer- 
mek a három közül még életben van, de az is sulyos 
sebeket kapott. 

— Házalási szabályrendeletet városuukba. Naponta 
olvassuk s jelenti a székely iparkamara is, hogy itt meg 
ott bizonyos vidékek lakóinak biztositott jogok épségben 
tartása mellett ez és az a város a házalást eltiltotta . 
Felkérjük városunk derék és iparosaink űgyét szivén 

viselő polgármesterét, sziveskedjék a közelebbi képvise- 
leti gyülés elé egy ilyen értelmü szabályrendeleti javas- 
latot terjeszteni, melylyel szegény és nyomoruságos 

helyzetben levő iparosaink a beözönlő idegenek áruitól 
legalább némileg védve legyenek. Hisszük, hogy e ja- 
vaslat az ipartársulatok értelmiségének előzetes meg- 

hallgatása után — segiteni fog valamicskét iparosaink 

megerősödésén. 

— golya, keringő: ntimol oldalra terjedő, 
zenéjü keringőt adott 

ki a envintekindó Tésavénytárgvla Buda- 
pesten. A kellemes zenéjü keringőt Riszdorfer Elza 
szerzette s Mikecz János, Szabolcsvármegye alispánjá- 
nek van ajánlva. Riszdorfer Elza neve nem régen i is- 

gyakorlottabb zeneszer zönek is 

Belépti dij személyenként ! frt, deák- és gy 
50 kr. Kezdet este 7 órakor, Az a ritka szép pártfo- 
gás, mely mult évben is Major záró t iránt nik 
vánult, hisszük, hogy ezuttal sem mara 

— Letör. t bimbó. Gönezy Lajost, a ehelybeli ev. 
ref. koly érdemes igazgatóját és feleségét Kiss 
Irmát sulyos csapás érte. Tizenkét hónapos kedves 
kis leánykájukat Gönczy Elizt a kérlelhetetlen halál 
a hó 8 án szülői keblükről elragadta. A drága kis ha- 
lot temeté-e hó 9 én d. u. 3 órakor volt áltaiános 
részvét mellett. A kis angyal földről való távozását 
a szerető sarbkoa kivül Gábor, Lajos és Laczi testvé- 
rek, valamint özv. Kiss Feorenezné és gyermekei sirat- 

város segélyt szavaz- 
tak meg, hogy ziezdortet flzát, a zenei téren már is mu- 
tatkozó müvészeti hajlamában diadalra juttassák, mely 
végett közelebbről a fővárosi zenekonzervátoriumba 
megy. Egész bátran ajánlhatjuk olbolya- Keringő-jét 
olvasóink figyelmébe. A keringő ára 1 frt s mig a kész- 
let tart, a ,„Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában 
kapható. 

— Gyergyői Hirlap szimmel Gyergyó- -Szent-Mik- 
lóson társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap 
indult meg Lécz János nyomdász kiadásában Az ujlap 
köré csoportosult Gyergyó értelmisége s a megjelent 
két számból eelva az ottani helyi viszonyoknak lelkes 

ják. A bánatos szülők vig yáj 
ály részvétében. 

- ,Az első vidőki szabad lyceum ezimmel, az e 
hó 13-iki — fővárosi napilapok egy rövidke hirb re- 
gisztráltak, melyben elmondják, hogy vidéken az 
első P) szabad lyceum e hó 12-én kezdte meg mükö- 

dését, még pedig - Pozsony ban (). Pirchala 

Imre kir. főigazgató a nagyszámu és előkelő hallgató- 

ságot üdvözölte, mire Ortvay Tivadar, a a M. T. Akadémia 

tagja, jogakadémiai tenák ferkotta eg fölolvat a 

történetelő tti mbe Hát 
mind igen szép és csak örli dnak, hogy Székel 
Udvarhely város után a volt koronázási város — 

z ony is fölébredt... másodiknak a vidéken. Mert 
hát annyit megvughalunk a t. fővárosi kollegáknak, 
hogy a szabad lyeeum — a helybeli tanári kör jóvoltá- 
ból —- városunkban nég folyó évi február 27-én meg 
kezdte volt cyklusos előadásait és meg is tartotta a 
főresliskolában mind a négyet. 

Halálozás. Paál János volt vármegyei irás 
etebb Székely Udvarhely városi állatorvos e hó 12- 

u. fél 1 órakor, életének 64 ik, boldog és avartalam 
y 12-ik évében hosszn és nehéz szenvedés 
után megszünt élni. Pontos és kötelességtudó tiszbvi- 
selő, öszinte és igaz jó barát volt. Derült kedélye so- 
káig emlékezetes marad. Temetése e hó l4-én d. u. 3 
órakor volt a róm. kath. vallás szortartása szerint. Lel- 
kéért az engesztelő szent mise- áldozat ege d. e. 9 
órakor volt a ékely Udvar- 
hely város bisatikara, élén Gyarmathy dr pol- 
gármesterrel, ugy a tem. etésen, mint az elhunytért 

tartott g jelen volt s részvétének 
külön gyászjelentés és a koporsóra helyezett koszoru- 
val adott kifejezést. Paál János halálát bánatos özve- 

gye Maárton Mária; özv. Tassaly Lajosné Paál Katalin, 
mint testvér; Márton Józsefné anyós; Márton József, 
Márton István és Márton János mint sógorai gyá- 
szolják. 

- A tiz szobor. A Képynveszati Társulat hiva- 
talos lapja, a Mücsarnok jelenti: A főváros területén 
fölállitandó tiz szobor eltészitésével megbizott művé- 
e egy részének a miniszterelnök a napokban küldötte 

a megbizásra v onatkozó szerződést. A szobrok 
hely ét és elkészitését iMletőleg eddig a következő vég- 
gee megállapodások történtek ; A körtéren négy szob- 

plebá 

lesz. A Gyergyói Hirlap" minden vasárnap 
reggel megjelenik s előfizetési ára negyedévre 1 frt. Fe- 
lelős szerkesztője Kalmár Ignácz, segéd-szerkesztő 
Laurentzi Vilmos, főmunkatárs Budapesten Gencsy 
stván 

— Hibaldazitások Mult számunk Csarnok rovatá- 
ban az sÖszszele cz. kőltemény első versszakában saj- 
nálatos hibák estek. A második sor első ŐÓ betüjét a szedő 
korrigálás közben a 4-ik sor kezdőbetüje helyébe tette 
s igy felcsusztak a többiek és megváltoztatták a szavak 
értelmét. Előző számunkban .Beborult az égbolt cz. 
vers 3-ik verssz. 2 ik sorának kezdetén S helyett A volt. 

Szép, nagyatmass rezedák, téli virágzásra eladók. 

Czimet j iadóhi 

KÖZGAZDASÁG. 
Az stallőtrágya okszerü kezeléséről. 

Az istállótrá 1 ében szerves alkotórészek- 
ből áll s ezeken kivül g mennyiségben alkatré- 
szeket is tartalmaz. Az istállótrágya hatása tehát 
nem valami egyszerü, hanem nagyon is komplikált 
miután különféle tényezők —- szerves anyagok és 
bomlási termékek nitrogén, káli és — 
együbttes hatást fejtenek ki. Kimagasló szere 
az istállótrágyánál a nitrogénnek. Az istállotrágya 
az állatok szilárd ürülékéből és az alomból van ösz- 
szetéve. A nitrogén tartalmu hippürsavból baktériu- 
mok behatására ammoniak keletkezik. A trágyában 
lévő nyers rost és a többi nitrogénmentes anyago 
fekete szinü humusz, viz és kénhidrogéngáz képző- 
dése mellett bomlanak fel. Minél tovább bomlik a 
trágya, annál kisebb lesz a erágyarakás. A trágya 
bomlása folytonos sulyveszteséggel jár és pedig fő- 
képen szerves anyagok mennek veszendőbe. Miután 
az ilyen módon veszendőbe menő értékes szerves 
anyagok pénzértében kifejezve sokszor tetemes 
veszteséget tüntetnek fel, iparkodnunk kell, hogy 
ezeket a veszteségeket lehetőleg csökkentsük és éppen 
ez okból szükséges, miszerint az istállótrágyát a te 
lepen és a szántóföldön megfelelő módon ápoljuk. 



178. oldal SZÉKELY UDVARHELY. 42. szám. 

Az istállótrágya eltartásánál kétféleképen áll- 
hatnak veszteségek elő; vagy nagyon értékes köny- 
nyen oldható trágyaanyagok, mint a nitrogén, kálium 
és foszforsav kilugoztatnak és elmosatnak, vagy rot- 
hadás következtében állhatnak tetemes veszteségek 

1 

t.-ez. 17. §-ában körülirt igazoló ok vaik 
kal felszerelt kérvényüket folyó évi deczember hó 10-ig 

nyuitsák be hozzám. Ezen állás javadalmazása áll 

640 frt évi fizetés és 100 frt lakbérből. Székely-Udvar- 
helyt, 1898. október hó 2-án. Gróf Haller János főispán, : 

elő. A kilugozás folytán netán beálló g 
elejét vehetjük azzal, hogy a trágyatelep fenekét és 
oldalfalát czementből készitjük; az elpárolgás folytán 
beálló veszteséget konzerváló anyagok igénybevéte- 
lével elkerülhetjük. Csak ujabban tanulmányozták az 
ammon iakképző baktéri kat s tartásukat a 
különféle használatra ajánlott konverzáló anyagokkal a ragadós szá 
szemben. Azt találták, hogy gypsz és praicipitát je- 
lenlétében az ammoniak baktériumok egész rendes 
müködést fejtenek ki. Jelentékenyen hátráltatja az 
ammoniakképződést a kainit; de ez sem megbizható 
anyag nitrogénveszteségek elkerülésére. Igen hatá- 
sosnak bizonyuitak a különféle savanyu anyagok, 

: szuperfoszfát, szupertoszfátgypsz, esetleg 
hig kénsav. A mi a konverzáló anyagok használatát 
magában az istállóban illeti, tekintve azt, hogy a 
legtöbb gazdaságban a talaj foszforsavban szegény, 
czélszerű az istállótrágyát mindjárt az istállóban szu- 
perfoszfáttal behinteni. Ha esetleg indokolt az, hogy 
a szuperfoszfáttal takarékoskodjunk, ugy a trágyát 
hig kénsavval is megöntözhetjük. Superfoszfátgypsz- 
ből naponta körülbelől 2 kgrmot használhatunk fel 
1000 kgr. élősulyra, szuperfoszfátokból 1-1.6 kgrmot, 
50,-os kénsavból 1/, kgr. is elegendő. Mig a szuper- 
foszfátgypszet és szuperfoszfátot az istállóban egyen- 
letesen szórhatjuk el az almon, addig czélszerű a 
kénsavat vizben feloldani és az istálló padmaját ezzel 
az elegygyel megöntözni. Miután azonban teljesen 
száraz istálló sokkal jobb, mint a nedves, czélszerü 

gr. kénsavból és 94-90 kgr. mészmentes 
homokból egy keveréket késziteni s ebből naponta 
6-8 kgrmot 1000 kgrm. élősulyra az alomra szórni. 
Kitünő konzerváló anyag még a tőözeg, melyből na- 
naponta 1000 kgr. élősulyra 10 kgrmot szórhatunk 
el. A tőzeg szaporitja az istállótrágyában a humusz- 
képző anyagot s meggátolja az ammoniak elpárol- 
gását. De az ammoniakképző baktériumokat a tőzeg 
nem semmisitheti meg, ugy, hogy czélszerü a tőzeget 
kénsavval együttesen alkalmazni. 

Nemcsak istállóban, de a telepen is szükséges 
a trágyát ápolni és gondozni, miután megfelelő ápo- 
lás nélkül a beálló minőségi és mennyiségi változá- 
sok rendkivül nagyok lehetnek. Ha egy okszerüen 
kezelt istállótrágya 8-4 hónap alatt sulyából kö- 
rülbelül 8 százalékot veszit, miután a bomlás által 
keletkező gázalaku termékek elszállanak, mily nagyok 
lehetnek a veszteségek rosszul kezelt istállótrágyánál. 
Jó trágyatelepnek ugy kell épitve lenni, hogy a 
trágyaló se az altalajba ne szivárogjon, se pedig az 
udvaron, vagy pedig a csatornán el ne folyhasson: A 
trágyának nem szabad uszni a trágyalében, de nem 
szabad tökéletesen kiszáradni sem. Ha szükséges, 
a trágyát időnként meg jük trágyalével, mely 
hez konzerválás ozéljából kénsavat adunk, mi által 
a trágyában lévő baktériumok müködését is megszün- 
tetjük. Eső és erős napfény csökkentik a trágya jó 
minőségét, az előbbi kilugozza a tápanyagokat, az 
utóbbi sietteti a bomlást és penészképződést idéz elő. 
A telepet az udvarnak oly részében helyezzük el, a 
hol a trágya részben be lesz árnyékolva, vagy pedig 
gyorsan növekedő fákat ültessünk a telep körül. Az 
istállóból kirakott rrágyát rögtön teritsük el egyen- 
letesen és tapostassuk le, hogy a levegő hozzájáru- 
lását megakadályozzuk. Hogy egyenlő minőségü trá- 
gyát kaphassunk, czélszerű a különféle trágyaféléket 
egyenletesen és rétegesen a telepen elosztani. 

Ha magában az istállóban használtuk a megem- 
litett konzerváló anyagokat, akkor felesleges a tele- 
pen külön konzerváló anyagokat használni. Sok függ 
attól, miként lesz az istállótrágya a szántóföldön ke- 
zelve, mert a kifejtett hatás a kezeléstől függ, erről 
azonban majd más alkalommal. 

Gazdasági kiállitás. Marosvásárhelyről jelentik : A 
marostordamegyei gazdasági egyesület által rendezett 
gazdasági kiállitást szerdán nyitották meg nagyszámu 
közönség jelenlétében. A kiállitást Deésy alispán, egye- 
sületi igazgató rövid üdvözlő beszéde után Mikó főis- 
pán nyitotta meg. A főispán beszédében köszönetét 
fejezte ki a gazdáknak, a miért fáradságot nem ki- 
mélve, a legszebb termeléseket állitották elő és mutat- 
ták be a kiállitáson. A főispán beszédét lelkesen meg- 
éljenezték a jelenvolt gazdák, a kik között ott volt a 
földmivelésügyi miniszter kiküldőttje is, Malcomes 
báró, továbbá az Országos Gazdasági Egyesület részé- 
ről Szilasy Zoltán, végül ott volt még Majláth püs- 
pök is. A kiállitás rendezésének érdeme különösen 
Deégy alispánt illeti. A legérdekesebb része a kiálli- 
tárnak a gyümöl temények csoportja, a mely köz- 
feltünést keltett a látogatók körében. 

Megindult a heremagvásárlás. Részint a külföldi, 
részint a belföldi kereskedők bejárják most a vidékeket 
és többen felhasználják egyes termelők tájékozatlansá- 
gát, mi által ezen gazdák alacsonyabb árt kapnak mag- 
vaikért, mint a jelenlegi piaczi helyzetnél jogosan igényt 
tarthatnak. Részünkről kötelességünknek tartjuk fgyel- 
meztetni az egész gazdaközönséget, hogy ne pocsékolja 
el olcsó áron lóheremagtermését, hanem forduljon biza 
lommal Mauthner Ödön hirneves budapesti magnagyke- 
reskedőhöz, küldjön oda mintát terméséből a mennyiség 
megnevezeésevel. Teljesen nyugodt lehet mindenki, hogy 
okvetlen megkapja a legmagasabb árt, mert általánosan 
ismert tény, hogy Mauthnernek óriási forgalma révén a 
legnagyobb szükséglete van heremagvakból és meg va- 
gyunk győződve, hogy a legszolidabb lebonyolitást is e 
czégnél találhatják meg a termelők. 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye főispánja. Szám 800–1898. 

Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Udvar- 
helyvármegyében rendszeresitett utadó alszámvevői ál- 

ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
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lispánjától. Sz 23537-898 Ud Ha 
ivarhelyvátm y ege 

alisp. Székely-Udvarhel 
pánj 

város pelgármesterének és va- 

lamennyi község elüljáróságának. Közhirrététel végett 
értesitem, hogy Zsombo 

moród-Keményfalva és 
Homoród-Almás, Lövéte, Ho- 
moród Abásfalva községakb 

Valódi braunschweigi mag- 

ból termelt káposzta kapható 
olcsó árban Szöllősi Samu 
bérgazdaságában Szombaltfal- 
ván. 

B 

s, valamint a kisl 

ben a sertésvész megszünt s 

vannak oldva. Székely-Ud- 
Ő-én. Jakab Gyula, alispán. 

és köröm 
megyei Szás rnye közs 

e községek a zárlat alól 

varhely, 1898. október ! 

je 

ESEK. 
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Egy három szobából és hozzá tartozókból álló lakás, 
külön telek, a Czigány-utczában f. é november 1-től 
igen előnyös feltételek mellett kiadó. Értekezhetni 
Olasz Gyula tanárral. 

Faeladás. 
Kecsetben, közvetlen a megyei ut mellett eladó 33 

öl kemény tüzifa, bármikor értekezhetni alólirottal. 
Ugyanott 6 hold területen szálanként árverezés utján 
nov. 3-án eladatnak a tölgyfák. 

Széles István, 
számadó gondnok. 
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KCÉ BOR E 
valódi szőlőléből, külőnböző minőségekben 

csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 
suth-uteza) kapható a következő árakban: 
Literenként 80 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 

l felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
50 lit, hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
E bérmentve. 
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Az 

dáyi hegyilam 
TEUIfSCH B. JÓZSEF 

pinczéjébő 

(Segesvárt, Erdélyben) 

kz
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Árjegyzék kivonata: 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 36 kr 
Marosmenti 1 liter 40 kr 

Kis-Küküllőmenti 1 liter 42 kr 

Bolkácsi 1 liter 60 kr 
Dánosi 1 liter 6ő kr. 
üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: ÁII ÁNOS füszer- és oseme- 
geüzletében Székely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto- 
sabb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr 
eg 

e. ÖOnberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, gyakor- 
lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Börbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 frt. 
A penge "* csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

Pollák Sámdor föbizományosnál 
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17 

Gyüjtőknek 5 darab utáu egy ingyen küldetik: 
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ik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy az 1883. évi I. 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pal könyvnyomdájában Székely. Udvarhelyt, 1898. 
- 


